

黑龙江省伊春市伊美区：

党建引领精耕“五大品牌”



▲黑龙江省伊春市伊美区南郡街道党工委开展党建联建服务群众活动。



▲黑龙江省伊春市伊美区新欣社区党委打造“金点子”议事厅，为居民群众提供议事说事场所。

■记者 杜英姿 郭文治

随着城镇化进程的加速推进，作为黑龙江省伊春市中心城区的伊美区，面临着城乡人口流动频繁、群众需求更加多元、管理难度日益抬升的复杂态势，给基层治理带来了更多的难题和挑战。近年来，伊美区重点聚焦实力伊美、生态伊美、活力伊美、幸福伊美、宜居伊美“五个伊美”奋斗指向，以惠民、为民、富民、利民、便民为根本导向，精耕党建引领基层治理“五大品牌”，推动基层“服务生态”持续优化。

聚力“三微”实践织网惠民 精耕“智慧党建·实力伊美”品牌

网格化管理是基层社会治理的创新。伊美区以“三微”实践为抓手，按照“精细化管理、智慧化治理、便民化服务”工作思路，全面深化“微网实格”治理机制，用“小网格”撬动基层“大治理”，进一步打通了基层治理的神经末梢。

统筹凝聚“微网力量”。广泛吸纳多方力量，着力构建网格长、网格指导员、基础网格员、网格警员+N个网格信息员“4+N”网格体系，组建网格长+网格员+督察员+信息员+巡查员+联络员“一长五员”网格服务队伍，明确工作流程和职责边界，横向联结11个职能部门，纵向贯通2镇、6村、6个街道办事处、20个城市社区，常态化深入辖区，动态收集民情信息，建立民生数据库，全区1000余名在职党员干

协同联责“护绿”。聚焦全

市构建“1234”现代化生态产业体系，大力实施生态振兴计划，深入开展“伊春生态日”系列活动，坚持区委“重点抓、抓重点”，基层党组织“落实抓、抓落实”，建立健全信息共享、信息预警、情况通报等联合机制，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，深化党建引领做足“绿”文章，推动“中国天然氧吧城市”复核，为生态保护注入了“红色动能”。

组织联动“讲绿”。大力开展绿色生态进居民小区活动，网格化身为“宣传员”持续化宣传，发挥退休老党员余热常态化宣传，组织驻村工作队走村入户精细化宣传，开展各类宣传宣讲活动1000余场次；活化宣教方式，打造全市首创“走近伊春”醉美森林史诗剧，唱响绿水青山“主旋律”；立足林区实际，精心设置宣教点，将“林业功臣”张子良纪念馆、“林业英雄”马永顺纪念馆等本地资源作为生态文明教育实践基地，各基层党组织开展实践教育200余次。

党员联管“倡绿”。聚焦“三城连创”实际，开启“红色护航”模式，高效整合全区各职能部门和街道社区资源，建立“区委—镇、街道党（工）委—村、社区党组织”三级组织架构。突出发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，通过开展“双报到双服务”活动、主题党日、设置党员先锋岗、组建“绿色环保队”“生态维护队”等形式，组织党员干部进社区、进小区、进网格，开展各类生态环保志愿活动700余次，主动融入参与基层治理。

聚力“三加”模式联建利民 精耕“同心党建·幸福伊美”品牌

作为典型的林业资源型城市，伊美区聚焦停止主伐生产、生态移民等政策实施后，城市内下岗职工、困难群体以及老幼留守儿童数量较多、身份复杂等情况，以“三加”模式为依托，以党建联建“小马拉大车”之功效，探索了一条适合林区城市基层党建工作的新路子。

建立“4+4+4”工作体系。发挥街道（社区）党组织的核心作用，联合辖区内机关企事业单位、社会组织、楼宇商圈，构筑了“4+4+4”党建联建体系，即建立实施方案、联席会议、共建清单、联建协议书4项基本制度，形成（工）委领导、党建联建、党群互动、党员主体“四党”和服务社会、服务实体、服务群众、服务党员“四服务”的工作理念，确立了伊美区城市党建联建的基本定位。截至目前，全区6个街道20个社区全部深化规范运行机制，

自成立以来共召开会议150余次，驻区单位分别与社区签订双向服务协议，从一家“独唱”变为大家“合唱”。

联动“强引”，打造“和美商圈”。坚持把党旗插在商圈发展前沿，打破隶属关系、行业差异等局限，整合党建资源，加强区域联动，成立伊美区步行街商圈党组织；以商圈为核心，联合机关企事业、非公、商铺、行业党组织、街道社区等构建“1+N”商圈联建体系，吸纳80余家商户、社会组织、“社区达人”组成社区“红色合伙人”，开展志愿服务活动70余次，切实提升了商户、社会组织参与基层治理的积极性；制定《伊美区步行街“星级商户”评定方案》和星级商户评定细则，定期组织开展品质服务承诺签订、星级商铺评选等活动，探索出一条党建引领、共建共享的城市商圈党建工作路径。

服务“强本”，建强“暖新阵地”。根据新就业群体的特点和需求，深入实施提升“暖新护新行动”。按照“就近就便，便民惠民”原则，建立“暖新驿站”2个，并依托社区党群服务中心设置20个服务站点，打造了广覆盖、实用化的服务阵地；注重优化服务功能、激活服务质量，制定《伊美区关心关爱和服务保障新就业群体项目方案》，开展节日慰问、关心关爱、志愿服务等活动72次，解决问题92件；同时，引领新就业群体到社区认领服务项目，积极引导新就业群体向党组织靠拢，主动融入参与基层治理。

聚力“三红”工程“乐居便民” 精耕“和谐党建·宜居伊美”品牌

为破解小区管理的难点，伊美区把党对物业行业的全面领导作为党建引领基层治理重

优化基层治理服务生态

点评

以党建引领精准绘就基层治理美好画卷

■李德

党的二十大报告指出，“坚持大抓基层的鲜明导向”“推进以党建引领基层治理”。近年来，黑龙江省伊春市伊美区针对基层治理的难题和挑战，强化党建引领，以绣花的功夫着力打造“五个伊美”，不断提升服务群众的精细化水平，增强了群众的获得感、幸福感和安全感。

一是强化党的领导。伊美区委高度重视党的领导，把坚持党的领导、加强党的建设融入基层治理全过程、各方面。通过健全党的组织体系，创新党组织的设置方式，推动党的组织建在网格上，构建了覆盖全面的网格党组织体系。积极提升“两个覆盖”效能，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体等的党建工作。通过业主参与、部门联动、力量下沉，推行联治联处，变“各自为政”为“多元调解”，形成齐抓共管的合力。截至目前，已合力解决小区居民高频率事项50余件。

二是坚持问题导向。伊美区委积极弘扬新时代党的群众路线，一切为了群众，一切依靠群众，一切让群众满意，及时解决群众身边



黑龙江省伊春市伊美区旭日街道党工委开展“党建引领促和谐 浓情端午暖人心”主题党日活动。

人”通道；延伸“管家服务”，推行社区党组织一业委会—物业服务企业一网格党小组“四位一体”联动服务，并吸收物业企业党员、人大代表、社区志愿者、离退休党员等多元主体，通过业主参与、部门联动、力量下沉，推行联治联处，变“各自为政”为“多元调解”，形成齐抓共管的合力。截至目前，已合力解决小区居民高频率事项50余件。

三是坚持问题导向。伊美区委积极弘扬新时代党的群众路线，一切为了群众，一切依靠群众，一切让群众满意，及时解决群众身边



黑龙江省伊春市伊美区网格员向夜市商户宣传相关政策，助力夜市经济。



黑龙江省伊春市伊美区社区广泛收集网格服务“微心愿”。



黑龙江省伊春市伊美区开展社区居民议事。

的烦心事、操心事和揪心事。为进一步提升环境质量，打造生态伊美品牌，伊美区委积极推动党员干部开展各类生态环保志愿活动，及时发现并整改存在的问题，推动绿色发展，厚植绿色发展底色；通过开展党建联建共建，整合区域党群治理资源，梳理问题清单，为群众提供精准化、精细化服务。

三是创新体制机制。习近平总书记指出：“加强和创新社会治理，关键在体制创新，核心是人，只有人与人和谐相处，社会才会安定有序。”党的二十大报告指出，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。伊美区委通过积极创新体制机制、搭建参与载体，激发了各基层治理主体参与活力，提升了党建引领基层治理效能，以基层治理现代化筑牢国家治理现代化的安全之基。例如，以“微网实格”治理机制激活基层治理神经末梢；依托伊网通APP系统形成“闭环办结”机制，有效提升群众满意度；以“红黄黑”挂牌机制推动物业企业积极参与社区治理工作，通过业主“双报到双服务”活动，充分整合党建资源，发挥党员先锋模范和基层党组织的战斗堡垒作用，强化党组织在基层治理中的引领作用。

四是坚持问题导向。伊美区委积极弘扬新时代党的群众路线，一切为了群众，一切依靠群众，一切让群众满意，及时解决群众身边